

**Факторы влияющие на перенос столиц во второй половине XX - начале XXI века**

**Научный руководитель – Шестакова Марианна Николаевна**

*Пылаев Павел Дмитриевич*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный институт международных отношений, Факультет политологии, Москва, Россия  
*E-mail: elmark2809@gmail.com*

При исследовании были рассмотрены кейсы переноса столиц в Казахстане, Нигерии, Малави, Мьянме, Белизе, Бразилии и Кот-Д'Ивуэре. Также были рассмотрены неосуществлённые и актуальные процессы переноса в таких странах, как: Аргентина, Корея, Индонезия и Египет.

В результате исследования, были выявлены следующие факторы, оказавшие влияние на решение о переносе столицы: личностный, военно-стратегический, географический, идеологический, инфраструктурный, колониальный, политический, религиозный, экономический, этнический и экологический.

В итоге, были сделаны следующие выводы:

- 1) Ключевым фактором можно считать личностный, а именно наличие у главы государства желания и воли перенести столицу и наличие у него реальной, чаще всего авторитарной, власти. В таких случаях, как видно из примеров Казахстана[3], Нигерии[1], Малави[7], Мьянмы[4] и так далее, ничто не может помешать переносу. Обратная ситуация происходит в демократических государствах. Пример Кореи наглядно доказывает, что демократия является существенным препятствием для проведения таких радикальных перемен.
- 2) Каковы были реальные причины переноса? С одной стороны, одним из ключевых факторов является неравномерное экономическое развитие стран и непропорциональный рост населения. Руководство государств старается за счет переноса столицы, как точки роста, решить сразу две эти проблемы. С другой стороны, перенос столицы может носить серьёзное идеологическое значение, как с случае с Казахстаном. Но идеологический миф можно сформировать для любого города, в том числе и для нынешней столицы[8]. Об этом говорят примеры стран постсоветского пространства[3].
- 3) Бросается в глаза то, что большая часть переносов зафиксирована в бывших колониях или зависимых государствах. Из этого можно сделать вывод, что причиной для переноса столицы мог послужить фактор враждебности населения к бывшей метрополии и желание избавиться от непривлекательного прошлого, обесценив колониальную столицу. Тем не менее, исходя из полученного материала, мы не можем сделать такой вывод. В Африке насчитывается 53 государства, большая часть которых получила независимость в 1960-х годах. Тем не менее, всего 5 стран перенесли свою столицу. Более того, до 1990-го года столица была перенесена только в Малави и Кот-Д'Ивуэре. Сложно представить, что национальная гордость оставшихся Нигерии, Танзании и Бурунди разыгралась только через 30 лет после получения независимости. Если эти государства хотели бы обесценить бывшую колониальную столицу, то, во-первых, осуществили бы перенос гораздо быстрее, во-вторых, количество стран, поменявших столицу, должно было бы быть намного выше.

- 4) Исходя из проведенного анализа, можно выделить две основные тенденции развивающиеся в процессах переноса главного города государства. Во-первых, столицы переносятся от границы в центр страны[5]. Данный выбор не случаен. Он действительно помогает более равномерному экономическому развитию и символизирует образ столицы, как центра государства - центра объединения. Во-вторых, основными факторами становятся инфраструктурные и экономические[2]. Многие страны слишком централизованы и начинают страдать от этого, что приводит к перенаселенности, пробкам, неразвитости периферии и так далее. Масштабного влияния экологического фактора на сегодняшний день нет[6].

#### Источники и литература

- 1) Адебанви Э. Абуджа// Логос. 2013. № 4 (94). С. 207-236.
- 2) Гилберт. А. Перенос столицы Аргентины: еще один пример утопического планирования?// Логос, 2013, № 4 (94). С. 191-206.
- 3) Ковальская С.И., Аканов К.Г. Перенос столицы как инструмент политики нациестроительства и миграционная динамика населения Астаны// Вестник Томского государственного университета, 2016, №412. с. 56-64.
- 4) Листопадов Н.А. Три столицы Мьянмы// Африка сегодня, 2004, №12 (569). с.98-103.
- 5) Окунев И. Ю. Столицы в зеркале критической геополитики. М.: Издательство «Аспект Пресс», 2017. 208 с.
- 6) Попов А.В. Джакарта: социально-экономические проблемы столицы Индонезии // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2007. С. 350-374.
- 7) Поттс Д. Перенос столиц в Африке: случай столицы Малави Лилонгве// Логос, 2013, № 4 (94). С. 143-167.
- 8) Шац Э. Когда столицы переносят: политическая география национального и государственного строительства// Логос, 2013, № 4 (94). С. 109-142